

博物馆“虎虎生福”沐祥瑞

百余件以虎为主题的文物图片展现中国虎文化

株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/张敬尧

十二生肖寅虎值岁,大千世界同沐祥瑞。
虎年新春,由中国文物报社联合40多家文博机构共同策划的“虎虎生福——壬寅虎年新春生肖文物(图片)联展”走进株洲博物馆,为市民送上新春的祝福。



▲百余件虎文物图片展示中国虎文化。 通讯员供图

百余件虎文物图片展示中国虎文化

在中国传统文化中,虎被视为勇气、力量及财富的象征,也是扶正镇邪的保护神。千百年来,虎的形象被广泛应用在衣食住行等众多生活元素中,寄托了大家对美好生活的向往。

“虎虎生福——壬寅虎年新春生肖文物(图片)联展”甄选百余件以虎为主题的文物,以图片形式展出。本次展览展品丰富多样,年代从新石器时代到战国、秦、晋、明清、近现代,其中有荆州博物馆的灰陶虎、螭虎纹玉剑璜、玉带钩、老虎图轴;有云南博物馆的牛虎铜案、云南瓦猫;还有来自少数民族的精美手工艺品,包括喜洲白族橘黄地绣虎头童鞋、剑川白族刺绣骑虎纹贴花香包、十二生肖(香包)挂饰等。

联展第一单元为“虎跃万年——自然世界中的虎”,主要介绍了虎的演化、分布和生存现状,展示的文物有剑齿虎化石、阴山岩画、兽谱图等。

第二单元为“虎踞东方——历史

文化中的虎”,从石器时代的岩画到商周的青铜、秦汉的石雕、魏晋南北朝的壁画再到唐宋元明清的书画。此外,各个朝代的铜、瓷、金、玉器中都不乏虎的存在。这一单元展示的文物有后母戊鼎、虎食人卣、伏鸟双尾青铜虎等。

第三单元为“虎行天下——民俗生活中的虎”,虎的形象进入民间,成了世代相传的“吉祥物”,人们认为虎能够分辨善恶、镇魔驱鬼、辟邪除秽、益寿延年,还能够保护儿童成长,驱除家庭灾祸。本单元展出的文物有宋药王骑虎铁像、钟离塑仿元人伏虎图纸本扇面、杏黄色缎衣线绣五毒纹虎形围嘴等。

展览中有七件株洲博物馆收藏的文物,分别为东汉龙虎纹铜镜、东汉“张氏作”龙虎纹铜镜、株洲“百井剪刻纸”虎虎生福、民国鸟兽花卉纹棉布虎头帽、民国虎头童布鞋、汉方格纹陶虎子、民国醴陵窑釉下五彩虎生虎养风遮荫瓷塑。



▲孩子们正在寻找株洲博物馆里的“老虎”。 通讯员供图



▲孩子们在工作人员的指导下剪纸老虎。 通讯员供图

株洲博物馆收藏了许多“虎”文物

此外,株洲博物馆里还有许多关于老虎的文物,从旧石器时代一直到现在,有铜器、玉器、陶瓷器、金银器、织绣等,出名的有新石器时代虎骨标本、商代象尊、东晋青瓷虎子,可想而知,老虎对于株洲这片土地的影响力之大。

商代象尊是株洲出土的最为知名的文物,曾经出现在中学历史课本,1975年出土于醴陵市狮子山,属于商代晚期至西周初期的鸟兽形青铜器,是一件器形构造及纹样设计都独具匠心的盛酒器,为商周时期青铜器中罕见的珍品。象尊纹饰极为精美,通体云雷纹,器身雕刻了

20多只动物,造型生动形象,与象和谐统一,其象鼻纹样有一只老虎,体现了当时人们对图腾“猛虎”的崇拜。

株洲博物馆收藏了多面东汉时期的龙虎纹铜镜,做工最精美的莫过于这面“张氏作”龙虎纹铜镜,该铜镜背面采用高浮雕工艺,铸了一龙一虎环钮对峙,龙虎皆张口露齿,附近纹有卷云纹,纹饰生动,铸造精美。虎在中国传统文化中有着非同寻常的象征意义,虎形纹饰从国之重器到寻常用品都有运用。经过数千年的发展演化,千姿百态的虎形器物,脱离了野性,融入了细腻的人文关怀,少了

一份神秘,多了一份亲切。虎的形象从神坛逐步走进百姓生活。

株洲博物馆还收藏了一对小铜虎,这对铜虎2006年出土于攸县鹅公岭,属于东周时期越人所制的一种镇器,或者装饰器。这对铜虎黄铜质地,小巧玲珑,所制铜虎呈伏姿,昂首垂尾,虎身饰有卷云纹,材质优良,造型精美,铸造工艺精湛,其造型以简驭繁,气韵生动,不仅说明当时生活在株洲的越人对虎的观察相当仔细,也表明虎的形象在越人心中有十分重要的地位,从侧面反映了当时楚越文化的交融。

株洲博物馆新春推出四大主题展览

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳)“我找到一只老虎了,它在商代象尊的鼻子上躺着。”2月5日,10岁的小凡兴奋地对工作人员说,她正在参加株洲博物馆组织的“虎虎生福——博物馆里的新春游园会”活动。

这个新春佳节,株洲博物馆除了推出神农福地—株洲自然地理与历史文化陈列之外,还有素习丹顶

一鲁晓波绘画作品回乡展、“一画一世界”原力美术作品展、百井百人剪百景—株洲市级非遗项目“百井剪刻纸”作品展、虎虎生福—壬寅(虎年)新春生肖文物联展等四大主题展览,同时推出了“虎虎生福——博物馆里的新春游园会”。

其中,“虎虎生福——博物馆里的新春游园会”分为“瑞虎迎春”虎

年知识小课堂、“巧手福虎”手工制作、“虎”壶“生福”互动游戏、“虎年探宝”博物馆“虎”元素大搜索、“写‘虎’卡,集福气”博物馆新春留祝福等有关虎的互动活动,其中最受欢迎的是“虎年探宝”博物馆“虎”元素大搜索活动,孩子们兴致勃勃地在株洲博物馆搜索,不放过博物馆里的任何一只老虎。



▲市民在红灯笼前拍照打卡。记者/刘震 摄



▲小姑娘贴窗花。汤玉婷/摄

“咔嚓”一下 留住心动瞬间

1月28日至2月15日,由市委宣传部、市委网信办、团市委主办,株洲发布承办的“幸福株洲 欢乐虎年·一次‘咔嚓’心动瞬间”作品征集活动持续进行。市民在新浪微博、微信、今日头条、抖音四大平台上,通过不同方式、不同角度,记录虎年春节的美好点滴。晚报精选了数千张图片,与大家一同感受春节里的快乐。



▲过年了,孩子给外公外婆拜年。若叶/摄



▲天南地北三兄弟在虎年春节相聚株洲,放声高歌庆佳节,手足之情。MichelleGuo/摄



▲古岳峰过年赶集。唐增辉/摄



▲万达广场,家长带着孩子买糖画。记者/刘震 摄



▲墨香阵阵辞旧岁,书韵浓浓贺新年。言文杰/摄



▲姐妹俩一起来贴春联。大维/摄

